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gazdasági és közművelődési intézményeknek snfegtisztitása a lappangó 
népellenes elemektől nehezen valósítható meg másképpen.

Ne feledjük el ugyanis, hogy magát ügyesen álcázó bandáról 
van sző, amely módját találta annak, hogy egyesek jóhiszeműségével 
visszaélve, befurakodjék a demokratikus szervezetekbe és intézmé-

A kolozsvári katonai törvényszék Barbu-tanácsa olyan pert túr
jait tegnap, amelynek minden részlete szorosan kapcsolódik nap
juk éles politikai fordulatához. A Iógóbajszu vádlottról, Unghváry 
jndor volt EMKE-titkárről, politikai Írótól, városházi tisztviselőről, 
jzépiskolai tanárról és szövetkezeti szervezőről kiderült, hogy bizal. 
js adatokat gyűjtött és szolgáltatott Id magyarországi reakciós nyekbe, sőt azok vezetőségeibe is. Ez az Unghváry Sándor például 
sportok számára, érintkezésben volt a Dálnoki-Veress Lajos-féle - .................
szeeskiivés ügynökeivel és egyike volt azoknak az amerikai dollár- 
iperializmussal is érintkezésbe jutott hitvány népárulóknak, akik 
Magyar Népi Szövetség ellen összeesküvést szőve, szinte polgár-

I
< Magyar JNepi Szövetség ellen összeesKüvest szőve, szinte polgár
borús hangulatot szítottak a Székelyföldön, s a magyar és román 

iö^ükció összelmpcsolását, Maniu gyászmagyarjainak választási kisér- 
anijtét segítették elő.,
adt Az egynapos tárgyalás nem merítette ki mindazt, amiről valójá- 
gát i szó van. Az Unghváry-iigy egyelőre még csak egy szál abból a 
or. íges szövődményből, amelyre sajtónk már régóta figyelmeztette 
tel. reakció suttogásai közt meg-megtévedt elemeket, az ingadozókat 
int kétkedőket. Meg kell mondanunk, hogy Unghváry Sándor szemé
ivé íben egy egész bűn-hálózat került a vádlottak padjára s itt az ideje, 
len ennek a lebukott kémnek az esetéből kiindulva, feügöngyölit- 
sak ka Magyarországon már régen hűvösre tett Dálnoki-Veress Lajos

ié összeesküvés egész északerdélyi gépezetét. Annál is sürgősebb 
idat ez_, mert a Magyar Népi Szövetség szervezeteinek s a magyar

a Horthy-rendszer ravasz kettős, politikájának iskolája szerint előbb 
a nyilasok „leleplezésével" szerzett magának nevet, hogy azután 
annál hatásosabban dolgozhassa be magát a felszabadulás után fris
sen születő demokratikus mozgalmakba és cinkostársaival együtt ki
építhesse ott a reakció uj hadállásait. Amikor egy határátlépésnél 
elfogták, nem átallotta annak a Magyar Népi Szövetségnek a közben
járását kérni szabadlábrahelyezéséért, amelynek belső szétbomlasz
tására hónapokon át utazgatott, s amelynek demokratikus vezetői 
ellen egyelőre még szabadlábon lévő szövetségesei röpcédulákat, fal
ragaszokat, gunj’verseket gyártottak.

A bíróság még nem mondotta ki ítéletét, de már most leszegez
zük, hogy az Unghváry-ügyet nem szabad önmagában szemlélni, még 
kevésbé eljelentékteleniteni. Itt ütni kell, de úgy1, hogy ne csak a 
reakció rettenjen meg, Ihanem saját sorainkban is felébredjenek a 
jóhiszemück s éberekké váljanak a közöttünk settenkedq népárulók
kal szemben. Ha most nem számolunk le, s tovább hagyjuk tenyészni 
életünkben a fasizmus csökevényeit, népünk jövőjét játszuk el.

iy' KOLOZSVÁR. — A nép ellen 
«vetkező reakció sötét zsoldosa 
11 szerdán a katonai törvényszék 
írbu-tanácsa előtt: Unghváry 
íüdor, akit kémkedésért, tiltott 
iárátlépésért és idegen valuta 
fénytelen behozataláért vontak 
lelősségre.
Unghváry, akinek legutóbbi fog. 
kozása Református kollégiumi 
tór és szövetkezeti tisztviselői 

roll it, rendkívül mozgalmas és sö- 
multtal rendelkezik.

Mint a Horfhy-rendszer titkos 
ígbizottja, még az 1935—39 kö
lti években végigjárta Erdélyt, 
’jd visszatért Magyarországra 
1942-ben költözött újra. Budá

igtröl Kolozsvárra. Unghváry a
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7 ețhy-rendszer különleges’ meg- 
Xúaiásu azsanprovokatőrje volt s 

' nt ilyen lépett be a nyilaspárt- 
1, ahol a magyar történelem leg- 
íétebb figurájának, Szálasi Fe
jőnek lett a bizalmasa. Majd 
lépett a nyilaspártból és titkos 
Tbizatásának megfelelően meg- 
a a nyilasok botrányait leleple- 
'könyvét: „Mit láttam az And- 
ssy-ut.i nyilasházban:“ A 
arthy-spicli újabb megbízatást 
ipott és a jobboldalt támadó 
inyve azt a célt Szolgálta, hogy 
baloldali mozgalmakba férkőz
nék be. Kolozsvárra történt 
iltczése után, mint az EMKE tit_ 
ira. együttjárja a vidéket a hie- 
2t nyilas Atzél Ede báróval és 
-’ztvesz a Wesselényi Ecvész 
áicsület terrorszervezetének fel- 
litásában. Baloldali elemeket fi
lel meg cs a tisztikarban is 
fekszik leleplezéseket cszközöl- 
'■ Ebben a munkában annyira 
'•țy, hogy vctélytársát, Atzcl 
’ót is túlszárnyalni igyekszik,
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ami közöttük összeütközést vál
tott ki.

A felszabadulást megelőzőleg 
Unghváry már előre igazolni 
akarja magát és a román—ma
gyar megbékélésről ir cikkeket. 
Magatartásával sikerül is néhány 
jóhiszemű baloldali személyt meg
téveszteni. A felszabadulás után 
bekerül a református kollégium
ba mint tanár és szövetkezeti 
tisztviselői állásit is kap.

1945-ben György Endre, a Szö
vetség igazgatója megbízást adott 
UngÜvárynak arra, hogy a szövet
kezetek konferenciájára részletes 
beszámolót készítsen a vidéki ta
gozatok működéséről és helyzeté
ről.

Unghváry ezt a feladatát úgy 
értelmezte, hogy vidéki útja al
kalmával reakciós kémszervezete; 
építsen ki és 
mindazokat az 
össze, amelyek alkalmasak arra, 
hogy külföldi reakciós körök 
népi demokráciát támadják. Em
lékiratában teljesen mellőzte a 

. gazdasági vonatkozású anyag fel
dolgozását és kimondottan' csal: 
reakciós politikai propagandát fej
tett ki, még attól sem riadma visz- 
sza, hogy egyes általa koholt ira
tokat hivatalos szinezetüekgoii tün
tessen fel.

AZ UDVARHELYI HULI
GÁNBA NDAK SZERVE
ZŐJE

Unghváry - Sándor fanatikus dühvc.l 
igyekszik a magyar ncp jogegyenlőséget 
biztosító demokráciát, de különösen a 
Magyar Népi Szövetség szervezeteit tá
madni. összeköttetést tart fenn a már 
akkor szervezkedő magyarországi össze
esküvőkkel és azok utasítása szerint ut- 
széli hangú röpcéluáktól kezdve az . ő

beszámolójában 
adatokat gyűjtse

a

Vádlott: Azt hittem, mint külföldi 
újságíró talán tud valami felvilágosí
tást adni.

Arról Unghváry egyáltalán nem akart 
tudni, Hogy iratokat adott át Markham- 
nak. És természetesen — mint „önzetlen" 
ember — tagadja azt is, hogy némi dol
lárokról is szó esett volna.

Az emlékirat tartalmára rátérve éles 
párbeszéd zajlik le.

A SZÖVETSÉG GÉPIRÖ- 
NÖJE A TANÚ

Elnök': Az emlékiratban szövetkezeti 
és gazdasági kérdésekről volt szó.

Tanú: 
voltak.

Elnök 
gépelte?

Tanú:
ajtók mögött és tulóradjat kaptam érte.

Elnök (György Endréhez): Maguknál 
munkaidőben tulóradijat fizetnek?

György Endre helyett Unghváry szó
lal meg: A saját zsebemből fizettem.

Elnök: Miért? ,
Unghváry nem tud feleletet adni.

szemé'ye áll a háttérben a legtöbb 
MNSz-ellenes támadásnak. Tevékeny ré
sze van a székelyudvarhelyi kongresszus 
ellen felvonult reakciós huligánbandák 
véres támadásának megszervezésében is. 

Unghváry Sándor a guruló dolláron 
csúszott el. Annyira biztosnak érezte ma- 

., gát, hogy Magyarországra szökött, hogy 
megbízóinak részletesen beszámoljon és 
uj utasításokat kapjon, azonban vissza
térése után az állambiztonsági hivatal 
közegei letartóztatták. Unghváry zsebé
ben egy megcímzetten borítékban ioi 
dollárt találtak, amiről azt akarta elhi
tetni, hogy azt egy budapesti — egyéb
ként szintén reakciós ügynök — barátja, 
Róka József küldte Kolozsváron tartóz
kodó menyasszonyának.

AZ AMERIKAI REAKCIÓ
VAL ÁLLOTT ÖSSZEKÖTTE
TÉSBEN

A tárgyalás során kiderült, hogy Ungh
váry nemcsak a magyarországi reakciós 
összeesküvőkkel, hanem az amerikai 
reakció hírhedt ügynökével, Markham 
újságíróval is kapcsolatot tartott fenn, 
akivel titokzatos körülmények között a 
késő éjszakai órákban találkozott.

Elnök: Miért látogatta meg éjszaka
Markhamot?

Vádlott: Nappal nem volt ideje és 
csak éjszaka tudott fogadni. Azt akar
tam megtudni, hogy mint magyar állam
polgár, maiadhatok-e Romániában?

Elnök: És ezt pont egy amerikai uj- rí, hogy amerikaiakkal állt össze- 
ságirótól akarta megtudni? köttetésben, akik szerinte „állan-

UJJA

Kizárólag politikai kérdések

(.i tanúhoz): A munkaidőben

Munkaidőben gépeltem, zárt

DOLLARÉRT SZÉKELY- 
FÖLDI PROPAGANDÁT

Tagadja,‘hogy külföldi hatalom 
számára készítette volna az emlék- 

- iratot, de azt később mégis beisme-

dőaníc nagyösszegü pénzekkel 
akarták megnyerni, hogy „menjen 
le a Székelyföldre egy kis propa
gandát csinálni". Unghváry, „to 
mészetesen" elhárította magától a 
dollárokat.

Unghváry nem akárt tudni ár- 
röFsem, hogy bármi köze lett 
volna _ az itteni reakciós szervezke- 
désekfiez és természetesen arról 
sem, hogy tevékeny részt vett az 
udvarhelyi MNSz-kongresszus 
megtámadásának előkészítésében, 
Arról sem beszél, hogy mindent 
elkövetett, hogy a kongresszusra 
külföldi megfigyelők menjenek le, 
akiknek azt ígérte, hogy véres 
zavargások lesznek és mélyen 
hallgat arról is, hogy kebelbarát
ja, dr. Decsy István ezzel a cél
zattal járta a Székelyföldet.

Az emlékiratra vonatkozóan 
inég olyan állításokat is megkoc
káztat, hogy azt a MNSz vezető
sége számára készítette volna. Ez 
a szánalmas mesterkedése termé
szetesen nem találhatott hitelre, 
hiszen még azt az állítását is meg
döntötte a gépirónő, hogy a vád
iratnál fekvő emlékirat nem volna 
azonos az ő szövegével.

Meglepetésként hatott, hogy a 
MNSz ellen fenekedő Unghváry, 
mint a sarokbaszorult patkány, 
végső menedékképpen nem átal
lotta a MNSz egyik jóhiszemű ve
zetőjét megtévesztenie és ügyét 
úgy feltüntetni, mint egyszerű 
határátlépési ügyet, hogy igy at
tól a szervezettől, amelyet, szét 
akart bomlasztani, pártfogó ég vé
delmező iratot csaljon ki,

A VADBESZÉD.
Az ügyész vádbeszédében, rész

letesen megvilágította Unghváry 
politikai gaztetteit és kihangsú
lyozta, hogy amikor Unghváry á 
romániai, demokrácia megdöntésén 
fáradozva Maniu és a külföld 
reakciósaival szövetkezett, akkor 
a dolgozó magyar nép ellen is 
tört.

Utalt arra., hogy a magyar 
nép igazi vezetői maguk állot
tak a tisztogató munka élére 
és maguk zárják ki soraik kö
zül mindazokat a reakciós 
elemeket, akik a demokratikus 
haladást és az együttélő né
pek békéjét sötét eszközökkel 

megbontani igyekeznek.
A védőbeszédek elhangzása után 

Unghváry az utolsó szó "jogán fel
szólalt és öreg bűnügyi védőket 
megszégyenítő körmönfont ravasz
sággal azt akarta bebizonyítani, 
hogy ő hétpróbás demokrata, aki 
mindig a román és a magyar nép 
őszinte barátságáért küzdött.

A. tárgyalás az esti órákban ért 
véget és a katonai törvényszék az' 
itéletkihirdetéít hétfőn délelőtt 10 
órára halasztotta el.

T

arányban nyert meg. A Vasas gólját 
I-'ercnczy lőtte.

A mvőnvbin .a Vasas volt a többet 
támadó fél, míg az ITA veszélyesebb, ami 
a rúgott gólokban is kifejezésre jutott.

lciu.il bíráskodó Czinczór Imréhez fut

nak cs tiltakoznak a gól megadása ellen, 
mert szctir.liik Pápai lesen volt. Percekig 
áll a játék, a bírót mcglbkdösik, ráncigái- 
jók, de ó hajthatatlan. Az utolsó perc
ben a ly uk.it rugó Luca. dr. és a kifutó 
Crist-a mellett Szász megszerzi a győz
tes gólt.

BUKAREST. — Lapunk más helyén előzetes jelentés alapján beszámolunk arról, hogy ez év
ben a mezőgazdasági termékek beszolgáltatását uj, a’dolgozó, kis földdel rendelkező gazdákra nézve 
kedvezően fogják végrehajtani. A bukaresti rádió este 10 órás adása ismertette azt a miniszteri ha
tározatot, amely a gabona beszolgáltatásáról szól.

A rendelet, szerint azokat a földműveseket, akiknek a kalászos növényekből nem termett több 5 
mázsánál, teljesen mentesítik a beszolgáltatás alól. Azok, akiknek termése 5—ő és fél mázsa között 
van, termésük 5 százalékát szolgáltat jak be, 6 és fél—10 mázsáig a termes után a termés 10 százalé
kát, 10—20 mázsa között a termés 15 százalékát, 20—30 mázsa között a termés 20 százai-kát, .20-- 
10 mázsa között a termés 35 százalékát. Ezen felül egészen 200 má-zsáig a termés 55 százalékát, 200 
mázsán félül pedig a termés G0 százalékát kell beszolgáltatni.

A beszolgáltatás a cscylögé-pnél történik készpénz Idfi'Xtésc ellenében. A cséplőgépt.ulajdono- 
tok kötelesek hiteles, a megyei gazdasági kamara által kibocsátott könyvel vezetni, amelybe, be kell 
Írni ok az általuk kiesépeit mennyiségeket. A e.si'plőgéptulajdono.ioknnk a gazdák a kieaépclt 
7 százalékát kötelesek vámként fizetni. A cséplőgéptulajdonosolc az egész vámként keresett búzát kö
telesek beszolgáltatni. . '

A beszolgáltatás megszervezésére minden megyében bizoth'-íg alakul, amelynek elnöke az alis
pán, tagjai pedig a vármegyei közellátási hivatal vezetője, a csendön-z/in.vparancsnok és a megyei 
szövetkezeti központ egy megbízottja.

A szűkszavú rádíójclimtcsből nyert értesülés nem teljes. A nagyjelentőségű rendelet ismer
tetőére holnapi szántunkban yi&3za(érünk.

’.RAD. — Az ITA stadion jóban szer- 
’ ciélntói. ,-oco néző előtt játszották 
■z elmaradt ITA—Vasas NH. I. mer- 
j->t, amelyet az aradi csapat Bony-

í és Sticblingcr góljával 3:1 (1:0)

dermata 2:H arányban iegyőzta az UniRersitaieai
■'•Ol.OZSV AR. — Szerdón délután 
|‘:'í?,o> mérkőzésen a Dcrmat.l cs.t-

! ::: (0:0'1 arányban le;;-, űzte az Uni
tatea cjtv út leset Gólnélküli félidő

' a t.f. petében Goráéit beállását Mu-
■a kapósból a bal fel'éí sarokba lőtte.
■ 10. pcicbci. Botit beadásából Pápai
'"ilitctt. Az U játékosai az crólytc-

lciu.il
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VILÁGOSSÁG
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassaí-ufcn 7, 

Távbeszélő: 258.
Felelős szerkesztő: BALOGH EDGÁR

i-' Petőfi szellemében . . .
Műsoros előadások folynak országszerte' a Petőfi-alap javára. 

Az ősi zilahi Wesselényi-kollégium tanulóifjúsága is felsorakozott, 
hogy kivegye részét ebből a munkából. A Petőfi szellemében meg- 
ujhodó fiatalság mutatkozik be minden esetben ezeken az előadásokon 
s ezt a szellemet visszhangozták az ősi kollégium falai is.

Az előadás alkalmával Simon János, a MNSz zilahi szervezetének 
elnöke a magyarság politikai, gazdasági és kulturális célkitűzéseiről 
beszélt s hangsúlyozta a többi demokratikus testvérszervezettel való 
szoros baráti szövetségét az ország újjáépítése érdekében. A zilahi 
művelődési est műsorán a legszebb magyar népdalok, Petőfi-dalok, 
Bartók-művek csendültek fel a dobogón.

Időjárásjelentés:
A Keleteurópában kialakult le

szálló légáramlás tovább erősödik, 
a Skandináv félsziget déli részén, 
Németországban, Franciaország
ban, az Alpok és a Kárpát meden
céjében derült lett az időjárás. 
Angliában élénk szél mellett sok
felé esik az eső. Várható időjárás 
csütörtök estig: Gyengülő ke’eti- 
északkeleti szél, délutáni felhőkép
ződések, egy-két helyen záporeső. 
a meleg tovább tart.

' SZOLGALATOS KOLOZSVÁRI 
GYÓGYSZERTÁRÁK. Junius 27-ig be
zárólag szolgálatban: dr. Kohn (Sza
badság-tér 10), Laczka (Mária királyné
utca 34), Csillag (Dózsa György-utca .... _____ _ ___ __ _____ _____
36), Korona (Heltai-utca 3), Garda (Kos- együtt töltenek el egy kellemesnek ígér 
suth Lajos-utca 1), Cretu (Dézsma-utca 
22), Mária (Horea-ut 6). Egész éjjel 
szolgálatban junius 27-ig bezárólag: Csil
lag, Garda és Laczka gyógyszertárak.

A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI MAGYAR 
TANNYELVŰ fiú- és Ieányipárosta- 
nonciskolák folyó hó 28-án, szombaton 
délután 6 órakor évzáró ünnepélyt ren
deznek. Ugyanakkor kiállítás keretében 
mutatják be a tanoncmunkákat. Az ün
nepélyt bál követi, melynek jövedelmét 
az iskola felsegélyezésére forditják.

LÉTEZIK-E GYERMEK, AKI ÉLE
TÉBEN NEM HAZUDOTT, NEM 
CSALT — s ha mindegyik megtette, 
mikor lépjen fel a szülő, a nevelő a 
büntetéssel? Vagy észre se vegye azután 
a hibát és csak jutalmazásra buzditson? 
Ezekre a kérdésekre ad feleletet a junius 

-án, szombaton délután 4 órakor a 
római katolikus gimnázium disztermébeá 
megtartandó Irodalmi Törvényszék.

A REFORMÁTUS LEÁNYGIM
NÁZIUM 1937-ben érettségizett növen
dékei junius 29-én, vasárnap délelőtt 11 '. 
órakor tartják tízéves találkozójukat a 
leány gimnázium Vili, osztályában. A 
vidékieket levélben értesítették. A rende- ; 
zők kérik helybeli osztálytársaikat, hogy I 
feltétlenül jelenjenek meg. I

A KOLOZSVÁRI VEGYES TANÁRI
SZAKSZERVEZET junius 28-án, szóm- ■ 
baton este 9 órakor a Principesa Ileana 1

ADAS-VÉTEL

ÉRTESÍTÉS! Kitűnő állapotban lévő, 
karikahajós Singer varrógépek, szabó
gépek, cipészgépek, szücsgépek jutányos 
áron eladók Vcisz gépkereskedőnél Ko
lozsváron, Horea-ut 82. 4590

EGY uj diófa teleháló szép kivitel
ben eladó. Eötvös-utca 12, asztalosnál.

$06$
CSEPEL motorkerékpár, jókarban, 

eladó. Falca garázs, Arató-utca 4. $094 
KAVRCLAMPA eladó. Értekezni: dr.

Andernél, Református kórház, Kálvin- 
utca 2, délelőtt. 5104

OU!

líceumban (Vörös Hadsereg-utja) tánccal 
egybekötött estet rendez. Kolozsváron ez 
az első alkalom, hogy a román és ma
gyar középiskolák tanárai fehér asztal
nál találkoznak és baráti légkörben

: kező estét. A szakszervezet uj vezetősé
gének kezdeményezése az együttélő né" 

■ pék közötti barátság és megértés meg- 
erősitcscr kívánja szolgálni.

A KOLOZSVÁRI REFORMÁTUS 
KOLLÉGIUM junius 29-én, vasárnap 
rendezi véndiáktalálkozóval és majális
sal egybekötött évzáró ünnepélyét a Far
kas-utcai református templomban és a 
kollégium 'udvarán (kedvezőtlen idő ese
tén a tornateremben). Az egész napot be
töltő nívós, hangulatos ünnepségre a szü
lőket, véndiákokat és az iskola barátait 
szívesen látja a kollégium.

ORVOSI HÍR. Dr. Fazakas Já- 
nosné szülész-nőgyógyász Március 
6 (Szentegyház)-utca 3, I. eme
let 3, rendelési idejét julius 1-től 
október 15-ig délután 5—7-ir 
tartja.

A REFORMÁTUS KOLLÉGIUMBAN 
természetrajzi, kézimunka- és repülő- 
modell kiállítás nyílt meg. A kiállítás 
junius 29-1‘g délelőtt 10 és 1, délután pe
dig 4 és 7 óra között tekinthető meg.

SOKGYERMEKES CSALÁDANYA, 
akinek férje hadifogságban van, gyerme 
kei közül örökbe adná 9 éves egészséges 
fiúgyermekét és 8 éves szép kisleányát. 
A nagy nyomorban lévő asszony címe 
szerkesztőségünkben munkanapokon meg
tudható.

1 A MNSz gyűlés-naptára:
Junius 26-án, csütörtökön este 7 óra

kor a IN/2. kerület szervezői gyűlése a 
református egyházközség nagytermében 
(Horea-ut és Kálvin-utca sarok).

Este 7 órakor az V. kerület taggyü- 
. lése, a tagozat Türr István-utca 36 alatti 

székházában. Vendégszerepel Deésy Jenő, 
a kolozsvári Állami Magyar Színház fő
rendezője és tanítványai.

Este fél 8 órakor a III/2. kerület 
szervezői gyűlése a Páris—Pap-utcai ele 
mi iskolában.

Este 8 órakor a IVfi. kerület Iris- 
telepi tagozat tart taggyűlést a_Deportál- 
tak-uti református elemi iskolában. Po
litikai előadást tart dr. Asztalos Sán 
dómé.

, SZENTGYÖRGYI ISTVÁN" 
állami magyar színház 

MŰSORA:
Csütörtökön este fél 8 órakor: Mackó. 

(A Szinpártoló Egyesület szelvényei erre 
az előadásra érvényesek.)

Pénteken este fél 8 órakor Egyed Joli 
primadonna fellépésével: Sárga liliom.

Szombaton délután fél $ órakor olcsó 
helyárakkal: Feleség.

Este fél 8 órakor: Bubus.
KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA:
CAPITOL: Hazugság nélkül. Latabár 

Kálmánnal.
CORSO. Dávid Golder. Hatalmas 

zsidó tárgyú film.
RIO: A fehér légió.
ROYAL: Végre együtt... Az 1947. 

évi filmtermelés legkedvesebb, roman 
tikus vigjátéka. Főszereplők Charles Bo- 
yer, Iréné Dunne. Előadások kezdete: 3, 
5, 7 és 9 órakor.

ROYAL-TEREM: Stan és Brán a nap 
hősei. Kétórás nevetés. Előadások kez
dete: fél 4, fél 6, fél 8 és 9 órakor.

SELECT: A varázshegedü. Amerikai 
zenés filmszenzáció.

URÁNIA: Sárdi! Heten, mint a gono
szok. ■ "

Szombaton játszák le az U—Ciocanul 
NB I. mérkőzést

Előmérkősés: Texas—Uruguay
tősége ugyanis tárgyalást folytat 
a Crisana csapatával, amelyaej 
vezetősége a Debreceni Vasutsa 
Sport Club romániai mérkőzéseit 
rendezi és — az eddigi tervek sze. 
rint — a DVSC csapata vasárnap 
esetleg Kolozsváron játszik 
Universitateaval.

A szombati U—Ciocanul mérkö, 
zés előtt kerül lejátszásra a vá> 
va-várt Texas—Uruguay labdaru. 
aó mérkőzés, amelyet nagy ér. 
deklődés előz meg.

KOLOZSVÁR. — A Román 
Labdarugó Szövetség kedd esti 
ülésén vasárnapra két elmaradt 
NB I-es mérkőzést tűzött ki: Bu
karestben a Carmen—CFR, mig 
Kolozsváron az U—Ciocanul mér- 
kőzést»

Az Universitatea vetezősége 
megegyezett a Ciocanul vezetősé- 
o-->vel hogy a vasárnapra kitűzött 
bajnoki mérkőzésüket szombat 
délután játszák le a városi sport
telepen. Az egyetemi csapat veze-
Ma kezdődnek meg a kerületi teniszbajnokságok 

küzdelmei
Haggibbor, CFR és az Universif;,KOLOZSVÁR. — Ma, csütörtök „ .

reggel 8 órakor, az OSP sétatéri țea legjobb női és férfi verseny, 
teniszpályáin ’ ’ ’ —" J -•
ra a kerületi 
küzdelmei. A

zöi küzdenek a bajnokj címekért, 
A bajnöKságok vasárnap dg. 

után fejeződnek be.

SPORTÉIR ADŐ
A VASÁRNAPRA TERVE

ZETT U—DVSC MÉRKŐZÉS előtt 
a Rutextil csapata játszik barát
ságos mérkőzést az U utánpótlási 
csapatával. A Rutextil felhívja 
összes játékosait, hogy a mai, csü
törtöki edzésen pontosan jelenje
nek meg.

A VICTORIA SPORT EGYESÜ
LET vasárnap délelőtt 10 órára 
hivta össze rendes évi közgyűlé
sét a Városháza nagytermébe. Ha
tározatképtelenség esetén — tekin
tet nélkül a megjelentek számára 
— a közgyűlést déli 12 órakor 
megtartják.

AZ NB II. harmadik csoportjá
ban vasárnap három mérkőzést 
játszanak. Az óvásra megsemmisí
tett tordai CFR—Karres mérkő
zést semleges pályán, esetleg 
Nagyszebenben, Nagyváradon a 
Crisana—Minerul, Sebesen pedig 
a Surianul—Törekvés (Szatmár) 
mérkőzést. — A sepsiszentgyör
gyi Textila az NB II. második cso
portjában vasárnap Bukarestben 
játsza utolsó bajnoki mérkőzését 
a Spárta együttesével.

kerülnek lejátszás
teniszbajnokságok 
BEAC, Dermata,

A NAGYVÁRADI MOTO CLUB 
Nagyváradon kitünően sikerült 
motoros versenyt rendezett, ame. 
Íven a legjobb kolozsvári verseny, 
z'ők is resztvettek. A 250 kém. ka' 
tegóriában c'ső a nagyváradi Or. 
bán, mig az 500 kcm.-es sportkate

!
1
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Apróhirdetés szavankint 3000 lej, állástkeresőknek 2000 lej. Cim a kiadóban és jeligés leveleknél $000 lej potdij fize
tendő. Szöveghirdetés 4000 lej szavankint. Közgazdasági közlemények szavanként $000 lej. Keretes hirdetések 4000, 

$000 lej négyzetcentiméterenkint. Nyilttér szavankint to.ooc lej.$000 lej
ES»

gfom G. G. 
eírégzilielj'eiísd? 
Vége az áldatlan harcnak, ame
lyet eddig a poloskák ellen foly
tatott 1 — Végigalhatja az éjsza
kát, nem kell 2—3-szor villanyt 
gyújtani, hogy pusztítást végez
zen a vérszivók között, mert pár 

lejért elvégzi ezt- az

ita CL O. 
a poloska és minden rovar 
puszim atom!ioiuhá!a! |
Kizárólag ez a készítmény tar
talmazza a vegyészet korszak
alkotó u| találmányát, a „G. G.“ 
rovar Idegmérget, amely nem
csak megöl minden poloskát, tetüt, 
svábbogarat és egyéb férget, ha- I 
nem tartós hatásával a későbbi 
látogatók ellen is biztos védel

met nyújt. — Egyetlen doboz

Mtom O. CL
mcgszal aditja poloskáitól! Sze
rezze be még ma és holnap már 
nyugodtan alhat I — Kapható 
minden drogéria, Illatszertől- és 
Icstóliüzletbcn. — Komániai főle

rakat :

laborator Utóin G. G.
Kolozsvár, Mária királyné-u. 20

Telefon 446.

ELADÓ egy 4-es H gőzkazán 
schal gyártmányú, jó állapotban. 
Rezács Ferenc Dobra, Hunyad megye. F.

SCHÖBERL ágy és rádió eladó. Vö- 
-ös Hadsereg-utja 27. Asztalosmiihelv
ben. $161

ELADÖ 125 DKW motorkerékpár, 300 
Amperes, 380 Voltos villanyhegesztő, 
Unió-utca 4, Fegarasi. $163

PERZSASZŐNYEG keleti, nagyobb 
és kisebb, ágygarnitura sürgősen eladó. 
Unió-utca 26 $147

NYUGSZÉK, olajfestmények, nyári 
női ruha és gyúródeszka., eladó. Cím a 
kiadóban. Gr.

GYERMEK sportkocsit, csakis nagyon 
jó állapotban lévőt keresek megvételre. 
Weisz gépkereskedő, Horea-ut 82. , $144

ARAGÁZ rezsóval eladó. Boldog-utca 
6 szám. $136

400 LITERES vashordó jó állapotban 
eladó. Cim a kiadóban. Gr.

ELADÓ egy Fordson traktor és 4-es 
Chevrolet motor. Vagy elcserélném 16— 
20 HP Diesel- vagy nyersolajinotorral. 
Eötvös, Izabella-utca 3. $168

EGY konyha- és hálószobabutor sür
gősen eladó. Budai Nagy Antal-utca 64, 
mindennap 6—8-ig. $146

AUTÓ, üzemképes, „Rába" gyárt
mányú eladó részben, esetleg egészben. 
Érdeklődni Andrei Murcsanu-utca 13.

$176
ELADÖ fekete női tavaszi kabát. Far

kas-utca 8, kapu alatt jobbra, 2. ajtó.
Gr.

MODERN háló- és cbédlőbcrcndczést 
veszek. Ajánlatokat „Sürgős" 
Aliat Prcss, Szabadság-tér 29.

ELADÓ olcsón...................
antik szekrény és 
utca 38, Gibu.

RÁDIÓ Eumig,
Fürdő-utca 9.

ELADÓ 8—10.000 használt tégla, aj
tók, ablakok. Horca-ut 96. $174

EGYHARMADRÉSZ autóbusz, egy 
telebáló azonnal eladó. Budai Nagy 
AntA-utca 9$. $17$

JÉGSZEKRÉNY eladó. Vörös Hadsc- 
reg-utja 73. 5178

KÉTKARIKÁS gázrezsó, frissen töl
tött aragáz tartállyal eladó. Boldog-utca 
,19 szám. . 51S1

Mar- 
Cím:

jeligére 
5’94 

jó állapotban lévő 
patefon. Március 6- 

$187 
3+1 lámpás eladó.

Veszünk jókarban lévő Író
gépet, favágógépet. — Eladó | adóbam 
békebeli rugózásit,
dern kétszemélyes sezlon. 

Felvilágosítás:
- UHU

Mária királyné-utca 34, 11. emelet.

uj mo-

VESZEK fényképezőgépet jó állapot
ban. Lázárné, Mária királyné-utca 6.

5’s3 
RÁDIÓT, kitűnőt, lehetőleg gramo

fonnal megvételre keresek. Cim: Coroa
na üzlet. Posta mellett. $182

KOMBINÁLT szekrény, diófurniros 
modern konyhaberendezés sürgősen eladó. 
Görögtcmplom-utca 6, I. emelet. $180 

GYERMEKKOCSI mély, a legmoder
nebb, kifogástalan állapotban eladó. 
Szabadság-tér 6, földszint. $179

1 DA.RAB autóradiátor (tip. Nasch), 
1 darab 4-es Ford rugó, 1 darab Re- 
marque rugó sürgősen eladó. Érdeklődni 
Dózsa György-utca 7, házmesternél. 51S4 

ELADÓ világos hálószobabutor, fehér 
előszobái szekrény, kisebb főzőkemence, 
ébresztő-óra. Arpád-ut 9, ajtó $; $186

KÉT ventillátor és egy bronz, villany
csillár eladó. Bartha Miklós-utca 3. 5188 

ZONGORA elfogadható áron eladó. 
Hcltai-utca 6. $189

ZONGORA kercszthuros, jókarban 
eladó. Vörös Hadsereg-utja t, ajtó 19. 
2—4 óráig. $196

31 K 1$ nagy férfi varrógép eladó. 
Teleki Mihály-utca 8, szabóság. 5190 

JÓKARBAN lévő karikahajós varró
gép eladó, vagy bérbeadó. Kinizsi-utca 
7, balra harmadik ajtó. $ 198

ÁLLÁST KAPHAT

MEGYEI képviselőket (szervezőket) 
falvak szervezésére A hófehér, Arad, 
Bihar, Brassó, Csik, Háromszék, Hunyad, 
Kiskiiküllő, Kolozs, Maros-Torda, Szat- 
már, Szilágy, Szolnok-Doboka Tcmcs, 
Szörény, Torda és Udvarhely vármegyék 
részére keresünk. Egy-cgy vármegye kép
viselete biztos megélhetést nyújt. Ajánla
tokat „Megbízható" jeligére a „Vilá
gosság" kiadóhivatalába kérünk.

MEGBÍZHATÓ, biciklizni tudó kifu- 
tófiut (altisztet) felveszünk. Cim a ki- 

• '■ . Gr.
KIMONDOTTAN komoly, müveit 

férfiak, nők kereseti lehetőséget kapnak. 
UHU, Mária- királyné-utca 34. $193

LAPEI.ÁRUSITÖKAT felvesz a ki
adóhivatal. Gr.

ÁLLÁST KERES

MŰVIRÁGOK készítése hozott 
anyagból Dáhlia müvirágszalonban, Ho
rea-ut 3$. F.

BETÁRSULNÉK 100 millióval rentá
bilis kis üzembe, vagy üzletbe, esetleg 
közreműködéssel. „Rentábilis" jeligére.

Ji’7 
GARANCIAKÉPES kereskedő na

gyobb ellátószerv vezetését vállalja. Cim 
a- kiadóban. 5196

14 ÉVI gyakorlattal volt füszerkeres- 
kedő 8—i-ig elfoglaltságot keres. Cim a 
kiadóban. Gr.

MEGLÉVŐ kereskedelmi, vagy ipar
vállalathoz, esetleg üzlethez betársulnék 
mint aktív közreműködő. Ajánlatokat 
„Készpénz és gyakorlat" jeligére a ki
adóba. $171

BEJÁRÓNŐI vagy háztartási alkal
mazotti állást keresek. „Rendszerető" 
jeligére. $18$

EGY $0 év körüli független házveze
tőnő állást keres vidéken, vagy helyben. 
Amurg-utca 21. $170

3$ ÉVES férfi, gazdasághoz ért, bár
milyen megfelelő állást keres. Bolyai
mén 4, házmester. $191

MAGYAR gyorsírást tanítok kezdők
nek és haladóknak. Tanulóknak ked
vezmény. Érdeklődni Mária királyné
utca s6, portásnál. $177

ZONGORAGYAKORLÓKAT válla
lok. Érdeklődni Mária királyné-utca 16, 
portásnál.
INGATLAN.LAKAS

GYÜMÖLCSÖST vennék 
területén. Cim a kiadóban.

DERMATA közelében sürgősen kere
sek 1 szoba, konyhás lakást, költségeket 
megtérítem. Cim a kiadóban, $197 

KERTES családi házat megvételre ke
resek. Ügynök kizárva. Cim a kiadóban.

Gr.

góriában a kolozsvári Grátz Imi w 
győzött, aki egyben elnyerte-^ 
nagyváradi Moto Club'aranyém. itr 
is. Â kolozsvári versenyzők közjk 
a turakategóriában kitűnő idővé a 
második lett a kolozsvári Zoe lé 
cas, mig harmadik Papp. E Ver ér 
senyszámban Boros Béla kolozs ah 
vári versenyző is indult. Elsőnél ke 
futott volna be ebben a kategória és 
bán, de a cél előtt felbukott és ki go 
sebb baleset érte. — A Kolozsvár m< 
Moto Club péntek este fél 9 óra gu 
kor ülést tart az OSP helyiségé vil 
ben.

A VASAS atlétikai szakosztó 
lya ma, csütörtök délután 5 órakor 
edzést tart a városi sporttelepen j 
— A vezetőségi ülés csütörtök he ng, 
lyett péntek este fél 7 órakor leș jj i 
a Petőfi-utca 9 alatti klubhelyi- a 
ségben. am

KÜLÖNFÉLÉK mg,
HÁZASSÁGOKAT, társadalmi tere 

tek között, legelőkelőbb körökben, bel 
és külföldi vonatkozásban létreho ®10 
„Doctor Romulus Vasile", az ország lej ™ 
bevezetettebb irodája. Központ: Arat 
Comsa-utca $0. Telefon: 2$—12. 1

JÓHANGU pianinót bérelnék. Cím K!?- 
két „Pianinó" jeligére a kiadóba kér:! Hah 

j,7ttiu: 
MAGYAR helyesírásból órákat adó! Pár 

Cim 1 kiadóban.
JÓL főző mindenes Julius t-ére Ial 

keres. Cim: Erzsébet-ut 43.

jól bevezetve, Kolozsvár mel
lett, kitűnő körzetben, felsze
reléssel, lakással, stb. családi 
okok miatt átadó. Felvilágosítás

UHO
Kolozsvár, Mária királyné-utca 34' 

II. emelet.

össze sodrását
vállaljuk.

Gyapjufonó.Deportáltak-utjal
______ -

Szovátafürdőn
a (Casa magistralilor) Bírál 

házában olcsó szobák rop-,- 
tők. Hideg-meleg viz, ~ fűre? 
szobák, orvosi rendelő, sa;> 
villanyvilágítás- Érdek,öcs,
lehel MOCja,
Kolozsvár, Egyetem-u. 3, 111-

S *77

Kolozsvár
Gr.

A „Monitorul OficiaT-ban (Hiccdz 

los Lap) mindennemű köziemén? 

megjelentetünk pontosan, főrt'ór.j.r 
sen. Az összes lapok szamara .o 
veszünk hirdetéseket, clőfizctése-c 

Mozi-, plakát, bádog-, stb. 

reklámok- 

UHU
Kolozsvár, Mária kiráyné-a. .'n 

II. cmclcf.

Szakszerű, megbízható, pontos 
munka! >

MŰI 
ésf 
cia 
rom 
íáb< 
kori 
gya

N 
meg 
dóm 
kell 
elen 
ifjus 
mur 
dem 
kell
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ssE a Bohrai-egyesamem

és színesebben látná B£aníu uralma 
az egyesem megszűnését, mint demokráciánk 

KOLOZSVÁR. — Demokrác’ánk 
nagy eredményének könyvelhetjük 
el, hogy Kolozsváron és Maros
vásárhelyen ma a romániai ma
gyar ifjak ezrei saját egyetemü
kön és anyanyelvükön végezhetik 
el legmagasabb tanulmányaikat. A 
Bolyai Tudományegyetem ténye 
olyan fényes bizonyítéka épitő de
mokráciánk sikerének, amely el
képzelhetetlen volt a reakciós ro
mán kormányzatok alatt. Mint 
ahogy a reakciós magyar uralom 
sem adott lehetőséget az ittélő 
román ifjaknak főiskolai tanulmá
nyaik anyanyelvükön való elvégzé
séhez, a 22 esztendős reakciós ro
mán kormányzatok is meghiúsí
tottak minden ilyen szándékot. 
Békés együttélésünkhöz, népünk 
életének fejlődéséhez egyik leg
hatalmasabb lépést kétségen kívül 
a Bolyai Tudományegyetem meg
teremtése jelentette.

, Természetes, hogy Románia de- 
Ina< mokratikus magyarságának féltő 

gonddal kell vigyáznia egyeteme 
rțt jminden ténykedésére. Ellenőriznie 
cözikell, hogy érvényesül-e benne az 
Jőve a demokratikus szellem, amely azt 
Zoe létrehozta, valóban olyan haladó 
Yer értelmiségieket nevelnek-e ott, 

lozs akik kikerülve az egyetem padjai 
önéi közül, dolgozó földmüvességünkkel 

és munkásaink, valamint a dcl-

rkő.
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ér.

jók

sita. 
eny. 
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áriá
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>vár
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megével együtt építik szabadsá
gunk és boldogabb jövendőnk 
viharálló épületét.

TISZTOGATÁST A BOI YAI- 
EGYETEMEN IS!

Mint az országban mindenütt, 
úgy a Bolyai-egyetem falai között 
is folyik a haladó erők küzdelme 
a reakciós, maradi szellemmel, 
amely mindent elkövet, hogy ifjú
ságunkat romboló hatása alá von
ja. Ennek a szellemek képviselői 
még ma sem akarják tudomásul 
venni, hogy az erdélyi magyar 
egyetem létezése nem csupán „fik
ció", hanem éppen demokráciánk 
eredményeként élő valósággá lett. 
Nem akarják tudomásul venni.

’j hogy ez kizárólag a romániai de
mokrácia megerősödésének és an
nak köszönhető, hogy a MNSz 
munkáját segítve, a demokratikus 
pártok és elsősorban a Kommu- 
lista Párt odaállott a romániai 

jif lagyarság minden jogos kiván- 
f 6 Aga, így a magyar egyetem ügye 

^Vinellé is és azt sokszor kemény 
Aharcok árán is megvédtek a reak- 

s> elő támadásai ellen. Nem akarják 
tudomásul venni, hogy egyete- 

il- műnk létezését, további fejlődését 
e- és fennmaradását csak a demokrá- 
ii cia biztosíthatja és azok, akik a 
’s romániai demokrácia ellenségeinek 

táborához csatlakoztak, szembe
kerültek az erdélyi dolgozó ma
gyarság érdekeivel is.

Népünk érdekeinek ellenségeitől 
meg kell tisztítanunk a Bolyai Tu
dományegyetemet is. Gondoskodni, 
kell arról, hogy ezek a kártevő 
elemek ne folytathassák tovább 
ifjúságunk soraiban lélekmérgező 
munkájukat. Akik visszaéltek a 
demokrácia bizalmával, azokat el 
kell távolítani onnan.
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1940-ben, mint a. KMDSz (Ko
lozsvári Magyar Diák Szövetség) 
főtitkára működött és kíméletle
nül érvényesítette a fasiszta faj
elméleteket. Az ő nevéhez fűződik 
a deportálások után tett és egye
temi körökben akkor híressé vált 
megjegyzése: „Most már legalább 
nem fogunk zsidó arcot látni az

egyetem padjaiban".
Életrajzához tartozik, hogy ke

netteljes „önzetlensége" hamis 
életet takar, mert György Lajos 
nem vetette meg a különböző ala
pok kezelésén kívül az egyéb 
anyagi előnyökkel járó ügyleteket 
sem. így kísérelte meg azt is, hogy 
1940 után a Szent József szeminá-

alatt 
megerősödéséi 
riumban lévő lakását felcserélje 
az egyetemi lélektani intézet ki
lenc helyiségéből álló lakrészével. 
Mikor ez nem sikerült, arra vete
medett, hogy a lélektani intézet 
ingatlanát, emeletes épületeivel 
együtt — hamis tényállításokkal 

az egyetemtől távol álló célra 
játsza át.

Az egyetemi hallgatók demokratikus nevelése ellen
Még a mult év nyarán György 

Lajos dr. kapcsolatot keresett és 
talált gróf Teleki Géza volt ma
gyar kultuszminiszterrel, akit a 
magyarországi kulturügyek veze
tése alól azért mentettek fel, mert 
azt teljesen antidemokratikus szel
lemben akarta vezetni. Dr. György 
Lajos egy bizalmas levélben azt

távoltartását" — tűzte ki célul.javasolta gróf Teleki Gézának,
hogy igyekezzék visszatérni Ko- Hogy „személyes súlyával és te- 
lozsvárra és itt a magyar egyete- kintélyével is ellensúlyozza a de- 
meii foglaljon el tanszéket. Erre mokratikus politikai pártok növek*  
azért van szükség — mint írja —, vő hatását az ifjúság szellemi ki- 
hogy közvetlenül átvehesse a 
„helyzettel elégedetlenek" szellemi 
irányítását és „élére állítasson an
nak a munkának, ami az ifjúság
nak a káros mozgalmaktól való

mokratikus politikai pártok növek*

alakulására".
Teleki Géza próbálkozott is ez

zel, de kénytelen volt eredmény
telenül hazakullogni.

A dolgozó magyarság feltörekvése ellen
György Lajos professzor ur 

nem tudott belenyugodni a siker
telenségbe és 1947 januárjának 
első napjaiban az egyetemi diák
ság demokratikus szervezetének 
ellensúlyozására a volt fasiszta 
KMDSz-t akarta újjászervezni. 
Ebbe a munkába belevonta Ke- 
resztury Antal egyetemi hallgatót
is, aki azonban sikertelenül pró
bálkozott a Kolozsvári Magyar 
Diák Szövetség feltámasztásával. 
Mindezek ellenére mégis sikerült 
ennek a reakciós próbálkozásnak 
néhány kodösfejü ifjút megtévesz
tenie s egyes akciókra is rávennie.

Dr. György Lajos egyébként dr. 
Venczel Józseffel együtt olyan

statisztikai kérdőíveket állított 
Össze, amelyeknek adatait a de
mokráciaellenes propagandában 
hasznosítani lehetett. Érdemes 
foglalkozni ezzel a kérdőívvel.

1. kérdés: A községből a föld
jétől megfosztott magyar közép
vagy nagybirtokos osztály gyer
mekei közül hány középiskolai ta
nuló, egyetemi hallgató volt 1944 
októben 1 előtt és hány van 1946 
január 1-én ?

2. kérdés: Ezzel szemben meny
nyivel növekedett a község föld
műves, munkás családjaiból szár
mazó fiainak száma, akik maga
sabb tanulmányokat kezdtek?

3. Kérdés: Milyen káros követ-

kezményekkel jár ez az egyensúly
eltolódás a középosztály fenn
maradását és vezetőszerepét ille
tőleg?

A harmadik kérdés élénk fényt 
vet György Lajos magatartására.

A kitöltött statisztikai iveket a 
bukaresti Magyar Missziótól reak
ciós magatartása emiatt leváltott 
dr. Nékám^^ndrás mmfözíén taná
csossal juttatták el Minűszenti- 
Pelim hercegprímáshoz és a vele 
kapcsolatiban álló reakciós cso
portokhoz.

Kell-e bizonyíték ahhoz, hogy 
György Lajos miért lát veszélyt a 
dolgozó magyar nép fiainak fel
törekvésében?

A Szent József szeminárínmban 
és a reakciós Blokkban

Nem érdektelen egyébként dr. 
György Lajos professzor ur maga
tartásának pontos megvilágítására 
megemlítenünk, hogy 1947 áprili
sában a Szent József szeminárium
ban — ahol nevezettnek lakása is 
van — Csendőr Jenő reakciós lel
késszel, a szeminárium igazgatójá
val folytatott beszélgetése során 
annak a meggyőződésének adott 
kifejezést, hogy

a szemináriumban nem szabad 
megtűrni olyan egyetemi hall
gatókat, akik a „haladó de
mokrata tévtanokat" követik, 
vagyis a haladó szellemű 
egyetemi hallgatóknak nin
csen helyük a Szent József 

szemináriumban.

Mindezt az alattomosságát a vá
lasztások alkalmával tanúsított 
magatartása és titkos akciói te
tézték be, amikor a magyar nép 
választási egységét megbontani

Szándékozó reakciós blokk kalan
doraival szövetkezve, dr. Horváth 
Dénes volt Hangya-igazgatón ke
resztül Maniu pártjával bocsátko
zott tárgyalásokba és arra vállal
kozott, hogy a Blokk megalakulá
sa után néhány reakciós egyetemi 
tanárral csatlakozik és hátha
támadja a demokráciáért küzdő, 
az egyetem létét biztosító demo
kratikus pártokat. Hogy ez nem 
sikerült, nem György Lajoson 
mult.

De a Bolyai Tudományegyetem 
létét nemcsak ezzel a ténykedésé
vel veszélyeztette. Hogy ellene tör, 
bizonyítja a leleplezett reakciós 
ügynökkel, Major Róberttel foly
tatott tárgyalása is.

György Lajos Major Róbert 
előtt azt hangoztatta, hogyha 
Maniu kerülne uralomra, ak
kor a magyar egyetem való
színűleg kénytelen lenne meg
szüntetni működését, de még

az is jobb lenne, mint a mai 
rendszer megerősödése.

György Lajos, akinek a demo
krácia jóvoltából katedrája van az 
egyetemen, inkább látná a romá
niai magyar nép elnyomatását 
Maniu uralma alatt, mint az 
egyenjogúságot biztosító demo
kráciát, még azon az áron is, ha 
az többek között a magyar egye
tembe is kerülne.

Mi ez, ha nem árulás! Árulása 
a demokráciának, árulása a dol
gozó magyar népnek és elárulása 
a magyar egyetemnek!

Ilyen tanárra . egyetemünkön 
nincsen szükség.

A Bolyai-egyetem falai között 
is meg kell indulnia a tisztogatás
nak. Magyar ifjaink jövőjét, tudo
mányos nevelésünket, egyetemünk 
szerepét és léteiét féltjük az ilyen 
megátalkodott reakciós kútárak
tól, mint György Lajos.

Ki velük az egyetemről!

MŰVELŐDÉStrr

Kik vannak lífeaii 
hazafelé?

KOLOZSVÁR. — A legutóbb átuta
zott fcgolyszállitmány tagjaitól kapott 
értesülések szerint a Szovjetunióban veit 
hadifoglyok közül Foksányba már meg
érkeztek és onnan a közeli napokban 
továbbszállításukat várják a következő 
erdélyiek;

Székely Balázs cukrász, Gyurkó János, 
Miklós Samu, Both Károly, Polacsek 
Márton fűszeres Kolozsvár, Kötő-utca 8, 
Érsek Ferenc, Szabó István, Vamyu 
József, Szalvadi György, Rotsching Jó
zsef, Pietrik László, Birtalan Zsigmond, 
Jungel zászlós, Budai László, Siklód! 
István, Vincze Márton 82/5, Molnár Já
nos, Bálint János, Sváb János lakatos 
7148, Tolnai Miklós 419/8, Szarvadi 
György, Hundér József, Lőrinczi János 
szabó, Gyurk János, dr. Knoblan Ar- 
thur zászlós, Kovács Zoltán távirdász, 
dr. Páli Kálmán, Sebestyén László, Tő
kés Gyula, Krejcsi József, Fekete János, 
Szász Zoltán, Erdélyi András, Oláh Ist
ván Nagyvárad,- Vinczellér János cipész 
362/3, Incze Mihály 82/3 Martonosfalu, 
(Háromszék megye), Gergely József, 
Karikás Imre női szabó, Tóth György 
149/4, Bíró Géza Makfalva, Handel 

‘József pék, Szabó Ferenc, Turmann Ká
roly, Vincze L. István Zentelke, ökrös 
zászlós, Kolozsvári Lajos, Szabó Ferenc 
(apja vasúti tisztviselő).

A Szovjetunióban vannak életben és 
egészségesen a következők: Vigh István 
144/12, Katona Ferenc 144/12, Orbán 
Miklós 7149/7, Kurta Bertalan 7149, 
Csikszentsimon, Szorcsik Lajos 149/59/84, 
Nagy László 100/3, Herlicska Zoltán 
714S/1, Székely Zoltán 144/12, Albert 
Ferenc 144/12 Györgyfalva, Sebestyén 
Zoltán 7149 Nagyvárad, Páli Árpád 
7149 Csikszentsimon, Horváth Lajos 
108/3 Sztálingrád, Juhász István 180/12 
Dermata munkás és Takács Ferenc 
27/5^

Hivatalosan meg nem erősített jelen
tések és csak a visszatértek részéről ho
zott hírek szerint meghaltak a, követ
kezők: ,

Molnár Zoltán református lelkész Te- 
mesnagyfaíuból, 1946 februárban a 323 
számú táborban.

Govrik Béla marhakereskedő, Sztálin
grádban a 108/12 számú táborban 1945 
augusztusában. ■

Olajos Gábor erdőtanácsos fia halálá
ról hozott hírt Rigó László Budapest, 
VIII., Dankó-utca 17 szám, földszint 3/b.

Dr. Ferenczi Sándor múzeumi igazgató 
1945 junius 20 vagy 22-én Voronyezsnél. 
E hirt Máriay Pál közölte (Mosony*  
magyaróvár, Széchenyi-ut 13.)

Erős Sándor seprükötő.
Német László 1945-ben Sztálin*  

grá-iban. Szalma József a 144/12 
számú táborban. 1946 szeptember 15-ike 
körül lezuhant egy vagonnal a szénbá
nyában és meghalt. Ezt a hirt közölte: 
Mikkai János Nyitadony, Tivarány- 
puszta, Szabolcs vármegye. Dávid Vil
mos 144/3 Kolozsvár, a koborlai kór
házban.

A kolozsvári „Colonialimport" Sza
badság-tér 26 alatt lévő füszerüzlet pénz
táránál a következő kolozsváriak vehe
tik át a hadifoglyoktól érkezett levelü
ket: Szabó Sándor Vörös Hadsereg-utja 
(Magyar-utca) 16, dr. Hunyadi Jánosné, 
Bindig Imre Farkas-utca t és Nagy V. 
Sándorné Gyulai Pál-utca 7.

A volt munkaszolgálatosokról a kö
vetkező hirek érkeztek: Papp Imre bér
kocsitulajdonos fia (Nagyvárad) utbaíl 
van, Rigó László üzeni Budapest, VIII., 
Dankó-utca 17, földszint 3/b. Sipos 
Istvánnak (Szamosujvár, Szent Ferenc- 
utca 2), üzen Édes István a 108/3 számú 
táborból, jól van és egészséges.

A névsor közlését folytatjuk.

A szegény embert
még az ág is húsza — idézik 
joggal e fanyar bölcseséget 
kárvallott helyzetükben az 
olyan emberek, akiknek adni 
kellene s nem elvenni tőlük azt 
a keveset, amijük van. Szentes 
Ferenccel, az Állami Magyar 
Színház énekesével js az történt, 
hogy a nyitott ablakon éjszakai 
látogató tisztelte meg, de nem 
szinpártoló, hanem lopási szán
dékkal s cl is vitte a művész 
legértékesebb ruháját, pénzével, 
órájával együtt.

Nagy elvetemültség kell ah
hoz, hogy éppen egy színészt 
raboljanak kj, aki a nehéz gaz
dasági helyzetben saját gond
jait háttérbeszerritva, számtalan 
kellemes órát szerzett a nagy
közönségnek. Az anyagi károso. 
dóst tetézi az a tény, hogy a 
tolvaj a ruhábc.n a művész ira
tait is magával vi/fc. A veszett 
fejszének legalább a nyele ke
rülne most már meg. Az emberi 
Iclkiismcrct utolsó szikrájára 
hivatkozva, Szentes Ferenc kéri 
a tolvajt, hogy legalább iratait 
juttassa cl valamilyen módon 
hozzá.

Mackó
(Bemutató az Állami Magyar Színházban)

volna biztosítani. Lantos Béla eb
ben a színházi esztendőben teljes 
egészében bemutatta rendezői al
kalmatlanságát. A szereplők kö
zül Szcndrcy súrolta csupán a hu
mor határát és néha Papp Ntrsi is 
megnevezetett. A többickről jót 
vagy semmit.

személyesítő Stevart Granger. Az 
egész keret azonban azt a benyo
mást kelti, hogy az amerikai ren
delőknek nem sok érzékük van a 
jellem- és korhüség iránt, vagy 
ez nem is volt fontos nekik, (h )

GYÖRGY LAJOS DR., A FAJ 
ELMÉLET HIRDETŐJE

György Lajos dr. egyetemi ta
nár a múltban sem volt híres de
mokratikus felfogásáról. Építi 
demokráciánk azonban — mint 
’.nnyi más esetben — neki is he
lyet biztosított uj életünkben, 
hogy mint a tudomány művelőié, 
beleilleszkedhessek demokráciánk
ba. György Lajos dr. azonban 
"emcsak helyet kapott, hanem a 
felszabadulás után résztvett a 
magyar egyetem megszervezésé
hen is. Mindent elkövetett, hogy az 
Nyelemre olyanokat is bejutkis- 
’on, akik hajlandók lesznek majd 
1 demokrácia «illeni munkára. Féi- 
’''kényén vigyázott arra, hogy :r/ 

/«Nyelemen szerephez jusson a 
reakció befolyása. Igyekezett nieg- 
’átolni a reakciós klikkek szemé
ben „megbízhatatlan" tanerők be. 
•■eriilését. így akadályozta meg 
Vörös István tanár kinevezését :s

írá

■c? 
a;í
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A közönség és*  darab is ubor
kaszezont mutat az Állami lila
gyár Színházban. Alig felház 
előtt szellemtelen bohózatot muta
tott be kedden este a színház. Még 
nevetni is lehteett volna talán a 

bohózatnak szánt darabon, ha a 
rendezés pergő előadást tudott

Paganini
életét dolgozták fel „A varázshe- 
gedii" cimii filmben, melyet a Se- 
lect-mozgó tűzött műsorára. A 
minden idők legördögibb ügyessé
gű hegedűművészéről filmet készí
teni nem könnyű feladat. A téma 
nehezebbik részét, Paganini utol
érhetetlen virtuozitása játékát re
mekül oldották meg Yehudi Me- 
nuhinnak, a világhírű hegedűmű
vésznek megszólaltatásával. A 
film crdekcsséqc igy kettős, de 
a siker elsősorban Yehudi Mcnu-

hjn játékának szó], aki a háttér
ből páratlan művészettel hitelcsi’ 
tette a főszereplő Stevart Grangcr 
játékmimclését.

Ha a mozikban tapsolnának, ne
ki szólna a taps, mert magában a 
rendezésben sok a kívánnivaló. 
Sok helyen opere!tiz.ü a film s a 
ragyogfjbbnál-ragyogóbb hegedű
számok közé is jobb zenei ak'ues*  
tés kívánkozna. Yehudi Memihin 
közreműködését nagy ügyességgel 
értékcsitctto a Paganinit jól meg-

A Ssinműrésseti főiskola 
növendékei

junius 30-án, hétfőn délután fél 5 
órai kezdettel vizsgaclőadást ren
deznek az Állami Magyar Színház
ban. Bemutatkozásukat nagy ér
deklődés kiséri. Az érdeklődés az 
uj tehetségek tudásának, játék
képességének szól s annak a neve
iéi munkának, melyet a Színművé
szeti Főiskola felállításának első 
esztendejében fejtett ki. Vizsgáz
nak a tanárok, vizsgáznak a nö
vendékek választott darabjukban, 
a „líaímcle mcnnybemene'clé''- 
ben. Kíváncsian várjuk elsői je
lentkezésüket. Az előadást Kőmi- 
vés Nagy Lajos rendezi, a dis.'lc 
(eket Szakács György terve/,te.



fi fteszalgâitalăsi renfleíétbsn eiWrt mannyfeégen felfll'WaW^ei^a
hozhatják forgalomba 

terményeiket a földművesek
& a feeszolgăltatăs alól

Köztudomású, hogy milyen messzemenő módon 'befolyásolja az ország gazdasági életét a la
kosság élelmiszerrel való ellátása, A kény érhiány, a gyenge táplálkozás önmagábanvéve is csök
kenti a munkaerőt, akadályozza a teljes odaadással végzett munkát. Ezentúl azonban alkalom a 
gazdasági élet hiénáinak az árak természetellenes emelésére, a spekulációra, a reakciósoknak 
pedig a rendszer elleni izgatásra.

Ország iáik komoly demokratikus erői ezért Hatalomra kerülésük 'óta, de már azelőtt 
is mindent elkövettek a lakossá g élelmiszerrel való ellátásának kellő mértékű biztosítására, 
hogy ezáltal biztosíthassák és megvethessék az alapját a háború által tönkretett ország gazda
sági talpraáHásánák s a dolgozó millióit életszínvonala felemelésének. Sajnos, a háboruokozta 
nehézségeket tetézte a kétéves szárazság is. Az ebből fakadó nehézség leküzdése sokszor ember
feletti feladatokat rótt a demokrata erőkre.

Áfa már, ha még mindig számítanunk is kell körülbelül két nehéz hónapra, mégis eljutot- 
'tünk oda — különösen a Szovjetunió felbecsülhetetlen segítségével —, hogy a sikeres tavaszi ve
tési csata után általában olyan termés ígérkezik, amellyel biztosítani lehet a lakosság kenyerét 
a általában az élelmezés kérdésének megoldását. De ez sem megy magától. A Gheorghiu-Dej 
vezetése alatt álló nemzetgazdasági minisztérium s a valóban demokratikus erők, élén a Kom- 
munista Párttal, éppen ezért már hosszabb idő óta tervezeten dolgoznak a gabonabetakarltást és 
a gabonábeszolgáltatást illetően, 'Az erre vonatkozó tervezetet a Kommunista Párt gazdasági és 
pénzügyi újjáépítési javaslatainak gyakorlati keresztülvitelével megbízott miniszterközi bizottság 
most tanulmányozza. Az elvi rész már készen áll s várható, hogy néhány napon belül elké
szülnek a gyakorlati utasítások is. A tervezetet összeállító erők kellő biztosítékot jelentenek ar
ra, hogy az a dolgozó földmiivesség és a városi lakosság érdekeit a legmegfelelőbb módon hozza 
összhangba s ugyanakkor tiszteletben tartsa a termelőnek a termelvényével való szabad rendel
kezését js.

Ennek-a kérdésnek a fon tosságára utal az is, hogy a képviselőház kedden délutáni ülésén . 
<x parlament színe előtt is felvetődött s az ott elhangzott miniszteri válasz bizonyság arra, hogy 

, a demokratikus pártok milyen mély politikai jelentőséget tulajdonítanak a helyes megoldás 
megkeresésének.

Amiaz egyébirányu belpolitikai kérdéseket illeti, igen nagyfontosságú az a tény, hogy a 
képviselőház egyeztető bizottsága ma tárgyalja elsőizben a képviselőház üléseiről hosszú ideig tá
volmaradt képviselők helyzetének kérdését, továbbá az, hogy ugyancsak a mai napon kerül sor a 
román—jugoszláv kulturegyezmény aláírására. Ez utóbbi a csak nemrégen lezajlott belgrádi, 
találkozó egyik konkrét eredménye s egyben újabb bizonyítéka a haladó népi demokrata dunai 
áltamok őszinte együttműködésének.

Kedden érkezett meg Bukaretbe ?. ro
mán—jugoszláv kulturális egyezmény alá
írására kiküldött jugoszláv bizottság. A 
bizottságot utján Tudor Vúrnu, Romána 
belgrádi nagykövete kisérte el. A Jugo
szláv vendégeket, akik Zsombolyánál lep
ték át a határt, a megyefőnök, a földmű
vesek és a szakszervezetek küldöttsége 
f°Adromán—Jugoszláv kulturális egyez

mény aláírására ma délelőtt fél 11 óra
kor kerül sor az Athénéul Roman-ban. 
Az egyezményt Románia részéről Octav 
Livezean,! tájékoztatásügyi miniszter, a 
jugoszláv kormány részéről Ribnikar, a 
kulturális és müvészetügyi bizottság el
nöke írja alá.

1000 MILLIÁRDOS HITEL 
MEZŐGAZDASÁGI FEL
SZERELÉSBE

A mezőgazdasági felszerelések pótlásá
ra 1947_ 48. év folyamán a földművelés
ügyi minisztérium tervei szerint a pénz-

ügyminisztérium toco milliárd lejes ktelt 
bocsátott a REAZ/M rendelkezésére.

A hatalmas összegű kölcsönt a Nem
zett Bank utján negyedévenkénti részle
tekben folyósítják.folyósítják.

A TÖRVÉNYHOZÁSBÓL 
KIMARADT KÉPVISE
LŐK ÜGYE A' KÉPVI- 
SELÖHáZ EGYEZTETŐ 
BIZOTTSÁGA ELŐTT

Ma délelőtt ül össze a képvselőház 
egyeztető bizottsága fontos parlamenti 
kétdések megbeszélésére. A bizottság töb
bek között megvitatja és határozatot 
hoc azoknak a képviselőknek a mandá
tumára vonatkozóan is, akik mind mos
tanáig nem vettek részt a képviselőhöz 
munkájában.

A törvényhozó bizottság holnap tart 
ülést, amelyen a kép viselőház első men
telmi! ügyét, Anton Dumitriu liberálispárti 
képviselő mentelmi jogának felfüggesztő*  
sét tárgyalják.

1

fosván történik a gabonabeszoisáltatás Î
BUKAREST. — A gazdasági és pénz

ügyi javaslatok'gyakorlati keresztülvite
lével’megbízott pénzügyi bizottság most 
tanulmányozza egyéb kérdések között az 
uj gabonabeszolgáltatási rend módoza
tait is.

Az ilyenirányú munkálatokról kapott 
"értesülések, valamint a képviselőház ked
den délutáni ülésén a bizottság egyik’ 
tagjának,. Tudor Ionescu bányaügyi mi- 

- ni>ztemek válasza alapján az uj gabo
nabeszolgáltatási rendszerről a követke
zőket közölhetjük

nek’ a gabonatermése legfeljebb a követ- nyél szükségletének fedezésére szolgáló 
kező évi vetőmag és saját szükségletének’ 
fedezésére elégséges, nem lesznek kötele
sek ■ gabonát beszolgáltatni. Általában 
azonban minden gazdának meghagyják 
nemcsak a vetőmagra 'és a család ke-

gabonát, hanem meghagynak a beszolgál
tatandó mennyiségen felül is egy bizo
nyos hányadot, úgy, hogy a gazdáknak 
módjukban lesz azt szabad piaci áron 
értékesíteni.

Életbelépett az yj temrédelmi törvény
A hivatalos lap Junius 24-iki száma 

közli a- nemzetvédelmi minisztérium új
jászervezéséről szóló nemrégen megsza
vazott törvényt.

A törvényt, mely ezáltal életbe lép, 
a képviselőház junius 10—11-iki ülésén 
szavazták meg.

MINDEN*  CFR-ALKALMA- 
ZOTTAT BIZTOSÍTANAK

A képviselőház kedden délutáni ülé
sén n törvényjavaslatot terjesztettek be. 
A javaslatok között szerepel többek kö
zött a CFR alkalmazottainak szabályo
zásáról, az állami fém-, kémiai- és rob- 
bantószergyártási vállalatok felállításá
ról és a postai fizetéses alkalmazottak 
szabályzatának módosításáról szóló tör
vényjavaslat is. A CFR fizetéses alkal
mazottai alapszabályzatáról szóló tör
vényjavaslat többek között kimondja azt 
is, hogy a CFR egész személyzetét biz
tosítják, valamint azt, hogy a CFR ösz- 
szes alkalmazottai kivétel nélkül a CFR 
személyzetéről szóló szervezési szabályzat

rende'ke'/é'ér.ek hctáíyd alá tartoznak 
még akkor is, ha tagjai volnának vala*  
mely különleges törvénnyel megalkotott 
szervezetnek.

Az uj törvényjavaslat ezenkívül igen 
nagy mértékben gondoskodni kivin a vas
úti alkalmazottak anyagi, kulturális ét 
egészségügyi ellátásáról is.

Az

CSEHSZLOVÁKIA UJAEB f, 
SEGÍTSÉGE A SZÁRAZ- 
SÁGSUJTOTTA LAKOS-'»*-  
SÁGNAK
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Agerpress jelentése szerint a bu- 
karesti csehszlovák követség értesítette 
a CARS központját, hogy Csehszlová
kiában a román szátazságsujtotta lakos*  
ság részére gyűjtött pénzből 
kocsi vegyesizet és jc vasúti 
mesbabot vásároltak.

Az élelmiszert rövidesen 
ditják.

SM

20 vastiti 
kocsi sze-

útnak' in*

ígaSSgáita&sai kapcsolat- csak a zsarolás küMszobölés.ével
fogadhatják el a . HarshalMeiwt P

szaesését is. Az amerikai iparnak 
tehát, amint azt Henry Wallace 
annyiszor kifejtette, sokkal na- ngv 
gyobb szüksége van arra, hogy el- í, r 
adni tudjon, mint az egyébként tgv 
ínséges európai államoknak arra, :pén: 
hogy vásároljanak, ‘vagyis az fele 
amerikai iparnak mindennél na- tó 
gyobb szüksége van piacra. unj

Bármilyen meggondolások és 
természetadta következmények ve- ~ 
zessék is az Egyesült Állama® j‘ 
kormányát, az európai államc- 
népeinek kétségtelenül hasz3h&;

tan alapelv az, hogy a termelő gazdák 
'általában szabadon rendelkezzenek ter- 
melvényeikkel. A termésnek csak egy bi
zonyos hányadát kötelesek beszolgáltat
ni s^a beszolgáltatott termény árát ott 
helyben azonnal kifizetik. A beszolgál
tatott mennyiségen felül megmaradt ga
bonát minden gazda teljesen szabadon 
"értékesítheti.

A beszolgáltatandó mennyiséget pro- 
grestziv alapon áilapitják meg, mégpe
dig úgy, hogy a beszolgáltatandó meny- 
nyiség a gabonatermés 2.3 százalékánál, 
illetve 9. százalékánál kezdődik és emel
kedik aszerint, hogy kinek mennyi volt .---- “
a gabonatermése. Igen fontos az az elvi . A pansi megbeszelesre —— amint 

‘megállapítás is, hogy a gazdák bizonyos az köztudomású — a. két nyugati 
gabonamennyiségen alul mentesek a ga- ország kormánya hívta meg a 
bonabeszolgáltatás kötelezettsége alól. Szovjetunió kormányát, amely a
így a kisgazdák, törpebirtokosok, akik- meghívást el is fogadta, bár Mar-

A világ érdeklődése ismét Páris 
felé irányul. Európa három leg
nagyobb országa, a Szovjetunió, 
Anglia és Franciaország külügy
minisztere pénteken összeül, hogy 
megtárgyalja azt a Marshall kül
ügyminiszter által bejelentett 
amerikai javaslatot, hogy az euró
pai államok készitsék el újjáépí
tési tervüket, amelyet aztán az 
Egyesült Államok áruküldemé
nyekkel támogatna.

shall tervét csak nagy vonalakban 
ismerte. A népek felemelkedésének 
utján pedig különösen nagy jelen
tősége lenne annak, ha az Egye
sült Államok, amelynek termelő
képessége növekedett, minden po
litikai előfeltétel, vagy éppen zsa
rolás nélkül járulna hozzá olyan 
ára csereforgalomhoz, amely a né
pek életszínvonalának emelését 
szolgálja.

Jól tudjuk, hogy az Egyesült 
Államok kormánya mindmáignem 
ezt tette. Az ország gazdasági ere
jét a népek szabadsága ellen, a 
nemzetközi reakció megsegítésére 
használta fel.

Fred, von Steiger bár® és Sírnom® 
üzlete a külföldi vsa tatával

Nagyszabású tiltott valntaügyletet lepleztek le Bukarestben

Változást jelent-e a Marshall- 
terv az Egyesült Államok kül
politikájában? Feladja-e az Egye
sült Államok kormánya a Traman- 
elvet, vagyis a gazdasági zsarolás 
módszerét? Sok nyugati lap erre a 
kérdésre „nem“-mel felel.

Egyszerűen arról van szó, hogy 
— amint arra a „Pravda", a Szov
jetunió Kommunista (Bolsevik) 
Pártjának lapja egyik legutóbbi 
cikkében rámutat — az Egyesiüt 
Államokban jelenleg 3 és félmillió 
munkanélküli van és a jelenlegi 
helyzet fenntartása mellett 1948- 
ra 7 millió munkanélkülivel szá
molnak. Ez egyben jelzi a terme
lés visszaesését, a nagytrösztök, 
iparvállalatok és az azokat finan
szírozó bankok jövedelmének visz-

..yl 
népeinek kétségtelenül hasafuȘ: *_  
lenne abból, ha politikai feltételi. i 
nélkül, tehát anélkül, hogy sza- Jlicitéül, Lvi-ia-b aiicixvu.1, *->^**>

badságukat és függetlenségüket 
veszélyeztetnék, az amerikai áru
csereforgalom is segítséggel szol
gálna felemelkedésükben.

BUKAREST. — A fővárosi rendőrség 
gazdasági osztálya nagyszabású tiltott 
valutaügyletet leplezett le. Hosszabb és 
bizalmas-megfigyelés után megállapította, 
hogy bizonyos, bankkörökben jól beve
zetett és összeköttetésekkel rendelkező 
személyek tiltott módon nagymennyiségű 
külföldi valutát csempésztek ki az or
szágból és ezzel jelentékenyen megkáro
sították a nemzetgazdaságot. A fővárosi 
gazdasági rendőrség egyik igen sokoldalú 
tisztjét megbízták, hogy lépjen össze
köttetésbe a sikerekkel, nyerje meg bi
zalmukat és ily módon igyekezzék kár
tékony tevékenységükre fényt deríteni. 

' A rendőrtiszt megnyerő modorával 
Panco Ered Constantin, a l*ckctc  tőzsde 
egyik közismert lovagjának bizalmába 
férkőzött s vele szoros barátságot kö
tött. A tőzsdclovflj- közölte vele, hogy 

zürichi Unión dcs í>rrnq:<cs S::isscs 
pénzintézetnél 50.000 svájci frank letétje 
van. Arra kérte „barátját , segítsen 
neki, hogy ezt a külföldi valutáját Bu
karestben fizetendő effektiv dollárra 
cserélje ki olyan személy, aki külföldre 
óhajtaná menekíteni tőkéjét.

Pcuco Ered Constantin a rendőrtiszt-
tel együtt ÖMZcköttetéshc lépett l.cnghii-
reanu Nicckiic ranáesossal, akivel együtt
elmentek o. fővárosi de Scont n
Romanici pénzintézethez, abof báró Vla
dimír von Sláger svájci állampolgár, a

bank egyik igazgatósági tagja fogadta 
őket és aki hajlandónak mutatkozott 
228 dollár közvetítési díjért valutacserét 
lebonyolítani. A svájci báró azt is kö
zölte, hogy a svájci letétből Simoni, 
Wilhelm, a Nagyszebeni Általános Ta
karékpénztár bukaresti fiókjának igazga- 
gatója egyelőre 15.000 svájci frank ér
tékben ad dollárt, miután egyelőre több 
effektiv ó'llárbankjeggyel nem rendel
kezik. Az ügylet létre is jött. Simonis 
lefizetett Savulescu Alexandru, a Banca 
de boom vezérigazgatójának kezéhez 
3047 dollárt, mint a lekötött 15.00a 
svájci frank cimnertékét.

A mcgállapodh után a svájci letet 
birtokosa táviratnt küldött a zürichi

pénzintézetnek, hogy 15.000 svájci fran
kot írjon át Simónis igazgató részére a 
svájci pénzintézetnél lévő 13.072 számú 
bankszámlája javára. A zürichi pénzin
tézet igazoló távirata után Savulescu 
vezérigazgató kifizette a 3047 dollárt. A 
tőzsdeügynök kíséretében lévő rendőr
tiszt ekkor arra kérte Savulescu vezér
igazgatót-. vizsgálja meg a dollárokat, 
hogy net-' hamisak-e?

A bankjegyek vizsgálata közben ez
után a rendőrtiszt felfedte kilétét. A dol
lár bankié gyeket bűnjelként lefoglalta és 
letétbe helyezte a Román Nemzeti Bank
nál, felvette a hivatalos jegyzőkönyvet, 
amelynek alapján a botrányos valutaügy 
szereplői ellen megindították az eljárást.

Előkészületek Parisban a s’znvjet-anțgol-.francsa 
külügyminiszteri tanácskozásra

Molotov külügyminiszter közvetlen 
munkatársaiból áll. Maga Molotov 
külügyminiszter ma, csütörtököd 
utazik Parisba.

Bevin angol külügyminiszter 
szintén csütörtökön indul London
ból s külön jelentést visz magává, 
a Mar shall-terv keretében.a Né' 
metországnak szánt szerepről.

A moszkvai rádió ncwyorki je
lentése szerint az ENSz, főtitkár 
hivatala közölte, hogy Trigve'Lyd 
állandóan tájékoztatják az Euró
pa gazdasági újjáépítésére vonat
kozó tervvel kapcsolatos tárgya' 
lásokról. Megismételte Trigvc Ly; 
multheti nyilatkozatát, amely sze
rint az ENSz kész, támogatni aé 
ujjáépiési terv előkészítései.

PÂRIS. — A Quai d'Orsayn, a 
francia külügyminisztériumban 
kedden megkezdték a szovjet, an
gol és francia külügyminiszterek 
pénteki tanácskozásának az előké
szítését. Valószínű, hogy az érte" 
kéziét színhely’e a Quai d'Orsay 
óraterme lesz, ahol februárban 
aláírták az olasz, román, magyar, 
bolgár és finn békeszerződést. Ál
talános vélemény szerint a kül
ügyminiszterek tauáteskozása tit
kos lesz s naponta csak szóbeli 
tájékoztatást adnak a sajtó részé
re. Az erre vonatkozó végső dön
tés a külügyminiszterektől függ.

A le-bourgeti rejíilőtérre kedden 
délután megérkezett a szovjet kük 
döttség rCjéilögépc. A küldöttség
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minden méretben, raa'.mx, oSajmc?liií5 ejénok é3 
bere.T.deísőss tárgyak, vas- és
gépek, kísvftgnti smek és ketrszk, țpuSyos 
Csapágyak minden méretben,
lyoís. cs fejek azonnali száHitásra kaphatók. Ké
szítünk rendelésre horeísjíő készülékeket, mart 
és öíiíö'tí fogaskerekeket» traktor- és mo- 

torfeíeköí, hegcszlünk elektromosan motortengelyeket.
Industria de Mașini Temesvár, Kögalnicegnu-utca 8

Ortíról-órára nő a Taft-Baríley törvény ellen 
tiltakozó mnnliások Hzlníjkja Amerikában

V illiam Grecn, az Amerikai Á: 
tnlános Munlmszövetség — 
CIO — főtitkára kijelentett!, 
a szövetség nemzeti harcot szerv,-/ 
az amerikai demokráciára szégyent 
jelentő tnunluisellenes törvény <-r- 
vcnytolenitése érdekében. A Cl1’ 
munlrásszcrvcz.ct végrehajt ót ;zo: .• 
ságát péntekre összehívták. b-tó. 
megvitassa a Taft—-Hartley-tér
vény nyomán előállt helyzetet-

IONDON. — Az Egyesült Álla
mokban óráról-órára nő a Taft— 
Hartley-fóle munkaügyi törvény 
ellen tiltakozó sztrájkolok száma. 
A hétfőn este sztrájkba lépett bá
nyászokhoz kedden reggel további 
40.000 bányász csatlakozott s a 
legutóbbi jelentések szerint az 
Egyesült Államok bányaközponf- 
jaiban sztrájkolok száma már 250 
ezer.
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